Istituto Istruzione Superiore “Decio Celeri” Lovere (BG)

Liceo Artistico — Classico — Scientifico — Sportivo
Via Nazario Sauro, 2 — 24065 Lovere (BG) — Tel. 035983177 Fax 035964022 — C.F. 81004920161 — Cod.Mecc. BGISO0100R
www.liceoceleri.it e-mail: bgis00100r@istruzione.it posta certificata:bgis00100r @pec.istruzione.it

CLASSE 22 B LICEO SCIENTIFICO S.A. 19 Maggio 2021 Educazione civica: sicurezza stradale
COGNOME NOME

1. «L’ABS ¢ stato inventato dalla Volvo, ma la commercializzazione & merito di Bosch che gia nel 1965 aveva
sviluppato un dispositivo in grado di evitare il bloccaggio delle ruote in frenata. La sigla ABS & I'acronimo del
termine tedesco “Antiblockiersystem”, cioé “sistema antibloccaggio”, e spiega esattamente il compito svolto
dal sistema.» (https://www.automobile.it/magazine/come-funziona/abs-come-funziona-4056) Perché & cosi
importante evitare di bloccare le ruote durante la frenata? 14

2. «La forza centrifuga € la forza che subisce un corpo durante un moto circolare; nel campo automobilistico
questa forza agisce su tutti i veicoli nel momento di percorrenza di una curva. Tale forza spingera il veicolo
verso I'esterno della curva contrastata solo dall'aderenza degli pneumatici sul manto stradale (forza centri-
peta). Tanto pil bassa sara I'aderenza tanto piu probabile sara che il veicolo non riesca a compiere la svolta
correttamente producendo un pericoloso effetto di sottosterzo che culmina con lo scivolamento del mezzo
stesso nel caso in cui la forza centrifuga superi 'aderenza stessa.» (https://www.autoscuolasanpaolo.it/info-
utilileggi-fisiche/) Correggi quanto riportato sul sito dell’Autoscuola San Paolo. /5
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3. «Alla velocita di 100 km/h su strada bagnata lo spazio necessario per arrestare un veicolo & maggiore di 12

metri rispetto a quello necessario su strada asciutta.» (dal sito Continental, post del 31.10.2018) /6
A. Perché?
B. Determina il rapporto tra il coefficiente dattrito della strada asciutta e quello della strada bagnata, sa-
pendo che lo spazio di frenata su strada asciutta & di 36 m.
4. Guidando un'auto, bisogna mantenere una distanza di sicurezza dal mezzo che ci precede. La distanza di
sicurezza d deve essere come minimo uguale allo spazio di reazione e per il sito www.espertoauroticambi.it
pud essere calcolata usando la seguente formula: d = abv /4, dove a & una costante che dipende dal
luogo (centro abitato @ = 1, campagna o autostrada a = 2), b una costante che dipende dalle condizioni
meteorologiche (strada asciutta b = 1, pioggia b = 1,5 e neve b = 4) e v la velocita a cui sta viaggiando
I'automobile espressa in km/h, anche se la distanza risultante sara espressa in metri. 15
A. Determina la distanza di sicurezza per un’automobile che viaggia a 80 km/h in campagna in un giorno di
pioggia.
B. Dal valore precedentemente determinato, calcola il tempo di reazione dell’autista del mezzo.
5. Sul portale della sicurezza stradale, www.asaps.it, vengono riportate la seguente tabelle per il calcolo dello
spazio di reazione e dello spazio di arresto: 17
Lo Spazio Arresto al variare della velocita Lo Spazio di Reazione al variare della velocita
50Km/h = THRE = 25 m 50Km/h = 3x5= 15m
60Km/h = 6x6 = 36m 60Km/h = 3Xx6= 18 m
7JOKm/h = T%F = 49 m 70Km/h = 3xn’= 21m
80Km/h = 8x8 = 64 m 80Km/h = 3x8= 24 m
90 Km/h = 9x9= 81m 90 Km /h = 3x9=  27m
100Km/h = 10x10= 100m 100Km/h = 3x10= 30m
Sapendo che lo spazio di arresto € dato dalla somma tra lo spazio di reazione e lo spazio di frenata, determina:
A. laregola generale per calcolare la decelerazione;
B. la decelerazione esercitata quando I'auto viaggia a 90 km/h;
C. il tempo per percorrere lo spazio di frenata.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
x=0 0<x<4,5 45<x<75 | 75<x<105 | 10,5<x<14,4 | 15<x<16,5 | 16,5<x<19,5 | 19,5<x<225 | 22,5<x<27 x=27

BUON LAVORO!!!




